

音乐盛典 城市盛会 大众节日

第五届中国音乐「金钟奖」概述

□ 陶 诚

第五届中国音乐“金钟奖”于2005年11月9日至16日在广州隆重举行。中国文联、中国音协和广州市政府再度精诚合作，承办单位上下共同努力，本届“金钟奖”取得了圆满成功。6位老音乐家荣获终身成就奖、11位作者获作品奖，比赛评选出大提琴、声乐和古筝表演奖金奖4人、银奖7人、铜奖11人。据不完全统计，本届“金钟奖”共吸引了约20万人观看和参与了33场比赛和40多场各类系列音乐活动，“金钟奖”在广州已经成为氛围浓郁的“城市盛会”、广大市民热心关注的“音乐盛典”和积极参与的“大众节日”。

一、音乐的盛典

本届“金钟奖”参赛选手来自全国各省、自治区、直辖市、新疆生产建设兵团音协和总政宣传部艺术局、中直文艺院团、九大音乐学院等单位，其中大提琴选手38名、声乐选手223名、古筝选手77名，通过初评，其中158名选手取得复赛资格，在广州经过复赛、半决赛、决赛3轮激烈角逐，最终决出金、银、铜奖22人，并评选出优秀奖和伴奏奖。在闭幕式暨颁奖音乐会上，组委会对6位荣获终身成就奖的老音乐家、11位获得作品奖的作者和22名获得表演奖的选手颁发了奖杯和奖金。

本届参赛总体水平高，实力较为接近，竞争非常激烈。声乐水平与前五届相比，各种唱法本届整体水平最高。在声乐决赛中，有两位选手的得分甚至排到小数点后4位数才分出高低。评委的评分也非常集中，有的选手最高得分和最低得分只相差零点零几。特别值得一提的是，本届声乐金奖获得者吴娜曾连续3年参加“金钟奖”，前年得了铜奖，去年拿到了银奖，今年终于拔得头筹。

古筝是民乐中发展迅速、群众基础最为广泛的项目之一，全国学习古筝的人达数百万之众。本次参加复赛的古筝选手代表着当今中国古筝的最高专业水准，有些尖子选手，一上台就有一股演奏家的风范。

与古筝的广泛基础情况正相反，大提琴是个非常专业化的器乐门类，“金钟奖”举行这个项目的比赛是第一次。选手主要来自中央、上海、武汉和星海四所音乐学院，因此比赛可以看做是对我国音乐院大提琴教学的一次巡视和检验。通过比赛，一些才华横溢的优秀年轻选手脱颖而出，引人注目。

获奖作品从题材内容到体裁风格多样迥异，在和声、旋律及技法等方面都有所创新和提高。从整体看，参评作品更有较强的可听性，风格与特色鲜明。



中国文联、中国音协、广州市领导在新铸造的金钟前合影

坚持“公平、公正、公开”的原则，确保“金钟奖”评判严格、规范和权威，无论表演奖、还是作品奖的评审，都非常严格。首先是在评委的构成和结构上做到认真、科学，每位“金钟奖”评委不仅要在音乐界有较高学术地位和社会声誉，还要有各流派的广泛性和各院校、院团、地区的代表性。既要考虑与其他相关学科的评委，还要兼顾评委的年龄结构，做到老中青相结合，初评和复赛评委基本不重复。其次是在评委的挑选和保密上做到严格谨慎，有些评委在比赛前几天才知道自己被聘为“金钟奖”评委。再次是在评选方式上，组委会实施了评委回避原则。如：在作品奖的评选上基本上是在“匿名”情况下进行评审的。在这种情况下，评委的学生落选毫不稀奇，一些著名音乐学院的院长级领导、大专家、名教授的作品落选也不是个别现象，而有一些名不见经传的年轻学生的作品反而得到了国内一流专家评委的认同。如果没有评审中严格、规范的操作，这种结果是不可能出现的。这表明评选工作公正、公平，使各种作品以外的因素降到了最低。第四是在初评工作的程序、规章制度和组织实施上严谨规范。在评审工作中充分发扬民主，如在初评意见难于统一时，评委们除了打分外，还进行了投票表决。第五是为了确保“金钟奖”权威性和含金量，“金钟奖”评审做到“宁缺勿滥”。如大提琴作品奖尽管多年没有评选，但本届还是遗憾地空缺了。第六，作为举办城市，广州一开始就向社会郑重承诺：广州方面尊重评委的评选结果，决不干扰、干扰比赛结果，始终维护“金钟奖”比赛的公正性、权威性和纯洁性。通过三届“金钟奖”的举办，广州向世人表明广州是音乐赛事的一块“净土”。

二、城市的盛会

今年中国音乐“金钟奖”是第五届，为了营造“五年一小庆”的气氛，使活动更加隆重热烈，组委会策划了10项系列活动烘托“金钟奖”“五年小庆”氛围：

(一) 欢迎酒会。11月9日下午，在广州五星级东方宾馆以广州市政府名义举行了盛大的欢迎酒会，欢迎组委会领导、评委、各地嘉宾，参赛选手及其领队、指导老师、新闻媒体记者也被邀请出席，共有550多人参加。酒会上，广州市市长张广宁致欢迎辞，中国音协傅庚辰主席讲话，评委和选手代表发言，中国文联李牧书记和广州市委书记林树森为新铸造的纪念“金钟”揭幕并鸣钟5响。揭幕之后，傅庚辰主席还亲自上台指挥，广州市文化局局长陶诚伴奏，组委会领导、参赛评委和选手代表以及全场嘉宾齐声唱起了傅庚辰创作的“金钟奖”主题歌《金钟之歌》，使酒会气氛达至高潮。

(二) 开幕式音乐会。11月9日晚上，在广州星海音乐厅交响音乐厅隆重举行开幕式音乐会。该音乐会由中央音乐学院承办，广州电视台现场直播，中央电视台、广东卫视录播。音乐会演出前，中国音协党组书记徐沛东代表组委会致开幕词。大提琴家、指挥家朱亦兵和小提琴家薛伟领衔开幕式音乐会，中央音乐学院的师生们为来自全国各地领导、音乐家们以及现场1300多名观众奉献了一场精彩的具有较高专业水准的音乐会，他们倾情的表演和精湛的技艺深深地折服了在场观众。

(三) 公众论坛。这是“金钟奖”的保留项目，在组委会办公室的指导下由广州电视台策划、实施，并进行录播，请有关领导、专家、选手和音乐专业人士参加，面向公众，围绕群众普遍关心的音乐艺术话题，集思广益，互动式讨论。本届举办了2场“金钟奖”公众论坛，第一场于11月2日下午在广州大学城中山大学举办，主题是“感受艺术魅力，走向和谐人生”；第二场于11月12日上午在番禺区冼星海纪念馆举办，以“唱响金钟之歌、打造音乐名城”为主题，与市人大常委会的“羊城论坛”相结合，组委会领导和评委嘉宾、选手、志愿者家庭代表参加了论坛，两场论坛都取得了圆满成功。

(四) 专题音乐讲座。为了营造社会氛围，普及音乐知识，在“金钟奖”开幕之前和比赛期间，面向领导干部、面向市民、面向大学生，组委会共举办了11场专题音乐讲座，约5000多人参加。其中10场讲座由广州图书馆承办，邀请组委会领导、评委和嘉宾主讲，把讲座办到社区、部队和大学去，深受欢迎，成效显著。

(五) 闭幕式暨颁奖音乐会。11月16日晚，第五届中国音乐“金钟奖”闭幕式暨颁奖音乐会在广州星海音乐厅隆重举行，有关领导以及国内外嘉宾与现场1300多名观众一起观看了当晚的演出。在音乐会开始之前，组委会对终身成就奖、表演奖和作品奖获得者颁奖，傅庚辰主席和张广宁市长分别致辞。音乐会主要由本届比赛的声乐、古筝和大提琴获奖选手以及部分评委担纲，由广州交响乐团协奏和伴奏，选手们以动人的旋律、高超的技巧倾倒了在场的每一位观众，充分展示了“金钟奖”获奖选手的实力和水平。为4位80多岁的老音乐家授奖掀起了颁奖活动的高潮。

(六) “金钟之星”音乐会和“金钟新星”音乐会。11月17日晚上，组委会在中山纪念堂举办了本届“金钟新星”音乐会，由部分获奖选手公演，观众云集，3000多座位的中山纪念堂座无虚席。11月17日至19日，组委会首次策划组织了“金钟之星巡演活动”，组织历届“金钟奖”获奖选手代表赴澳门、珠海和广州演出，取得了良好的社会反响，有效地推介了“金钟之星”，扩大了“金钟奖”在珠三角和澳门地区的影响。

(七) 群众性音乐文化活动。广州市文化局在“金钟奖”的赛前、赛中和赛后积极组织有序铺排30多场群众性音乐文化活动，其中有“都市热浪”群众广场文化活动、第八届文化市场文艺调演、广州民族乐团演出、群众合唱比赛、少儿粤剧粤曲比赛等活动，延伸和丰富“金钟奖”活动内容，营造出“金钟奖”外围活动热烈的节日氛围。

(八) 第三届羊城新秀歌手大赛。大赛由广州市文化局和广州电视台主办，以羊城新秀歌手大赛为平台，面向全国开辟流行歌手的选拔比赛的渠道，为“金钟奖”今后举行流行音乐的比赛探索经验。经过预赛、初赛、复赛的角逐，15名歌手（或组合）从1070名参赛歌手中脱颖而出，分获大赛的冠、亚、季军和最具潜质歌手、优秀奖。还邀请了太平洋、中国唱片等多家唱片公司出席比赛现场挑选实力歌手。

(九) 设计铸造纪念“金钟”。由广州市政府斥资百

万、历时两年，为纪念“金钟奖”永久落户广州而设计铸造通体净重800公斤，高1.14米的“金钟”在欢迎会上正式亮相，从此“金钟奖”无形的品牌有了有形的载体，成为市民和媒体关注的热点。开幕式后，该钟移至广州艺术博物院供游人参观。中共广州市委书记林树森亲自点拨金钟座架设计，组委会将“金钟”确定为“金钟奖”的吉祥物。通过铸造金钟，见证“金钟奖”的发展历程，让“金钟奖”如金钟般坚固洪亮！

(十) 音乐剧《星》首演。这是广州市精心打造的第一部音乐剧，在全国音乐和戏剧专家的指导下，广州市对该剧进行了反复修改排练，于11月9日至16日在友谊剧院隆重上演，第三届“金钟奖”声乐银奖得主陈莉莉、歌手毛宁领衔主演，组委会领导和嘉宾以及广大观众对该剧给予了较高的评价。

三、大众的节日

为了让“金钟奖”在广大市民生活中生根开花，让更多的市民参与“金钟奖”，组委会采取了行之有效、反响积极的办法，使之成为今年“金钟奖”组织工作上的重要亮点。

首次开展市民志愿家庭活动以“志愿参与、双向选择”为原则，组织发动市民志愿家庭接待选手，让“金钟奖”不仅落户广州，还让选手住入寻常百姓家。市民反响积极，共有50多户家庭报名，通过对这些家庭进行筛选，选定了12户家庭接待13名选手。组委会办公室对志愿接待家庭进行统一培训，选手与接待家庭签订了接待协议，组委会还为选手购买了保险，确保接待安全顺利。在临时组建的“家庭”里，选手们感受到异乡亲人无微不至的关爱：志愿者家庭的“家长”们为迎合选手的口味，每天的饭菜都想着法子变花样；为了让选手们做好比赛的准备，“家长”们把自己子女的房间腾出来作琴房；有的“家长”休假两周当专职司机全程伴随……“没想到广州是一座这么富有人情味的城市！”来自吉林的大提琴选手金华由衷赞叹。11月11日中午，组委会工作人员带着生日蛋糕、手捧鲜花，突然出现在古筝选手、中央音乐学院研究生陈窈面前时，她激动得眼圈都红了。获得大提琴比赛铜奖的中央音乐学院学生李若迪说，“金钟奖”给了选手一个新的“家”，让人感觉很放松、很温暖。专程到志愿接待家庭中探望的中国音协主席傅庚辰说，这是“金钟奖”在广州深入人心的最生动的体现。

领导干部带头听音乐讲座 11月8日，中共广州市委举办了一场面向全市副局级以上领导干部的专题音乐讲座，邀请中国音乐学院院长金铁霖教授主讲。金铁霖还带来两名弟子现场讲解并示范，其中一名是被誉为“东西合璧的夜莺”的歌唱家吴碧霞。该场讲座既是一场高水平的专题讲座，又是一场专业的音乐会，全市领导干部带头听音乐讲座，带动全市市民共同学习和提高音乐素养。

“金钟奖”所有比赛继续实行免费凭票观摩 本届“金钟奖”共有30场比赛，在三个赛场同时进行，可供16000多人观看，其中声乐比赛安排在星海音乐厅交响乐厅，大提琴比赛安排在室内乐厅，古筝比赛安排在红线女艺术中心。

组委会办公室有计划地组织观众，通过多种途径赠送观摩票，专门发出邀请函，请各地音协组织音乐人士提前预订，中国音乐“金钟奖”网站开辟网上订票系统，随机抽奖赠送4000张观摩门票，共有6614人通过网上订票，从而确保赛场的欣赏质量，观众观摩文明有序。据统计，“金钟奖”的所有比赛和演出上座率平均为92.6%，赛场秩序井然，广州观众的素质给评委和选手留下了深刻印象。

开展卓有成效的新闻宣传、策划组织工作 为营造“迎金钟、贺金钟、闹金钟”热烈的社会氛围和良好的舆论环境，组委会办公室建立了有效的媒体宣传机制，围绕“金钟奖”比赛和各项活动，开展了一系列宣传活动。广州市委宣传部印发了《关于加强第五届中国音乐“金钟奖”宣传工作的通知》，专门召开新闻媒体高层座谈会，充分利用社会宣传广告资源，全方位、多渠道地投放户外公益广告，充分发挥“中国音乐‘金钟奖’网站”的作用，人民网、大洋网、广州文化信息网和搜狐网都设专题网页宣传“金钟奖”，大洋网还组织了“金钟奖”评委嘉宾与网民在线对话活动。据不完全统计，各媒体共撰写发表各类报道文章520多篇，接待各地媒体记者80多次，发布各类新闻信息和线索53篇，组织各项采访活动20多次，先后推出城管聚焦广告270块，公共汽车站牌灯箱广告120块，地铁站台广告64块，户外楼顶等处巨幅广告20块，机场大型广告牌7块，15条公共汽车线路共125台汽车的后尾窗广告，5000张海报送至全市各文化场馆张贴，印制30000张折页放置于出租车内广告箱，在《生活无限》杂志（放置于南航飞机头等舱）上刊登“金钟奖”图文，再继续免费派送50000本《“金钟奖”普及读本》等。

此外，还策划组织了“金耳朵”观众、最受观众欢迎的“金钟新星”评选活动等活动，进一步增添了“金钟奖”的节日气氛。

四、让金钟光芒四射、声响中国

本届“金钟奖”是在今年中宣部对全国性文艺评奖进行清理整顿后批准进行的。通过这次清理整顿，“金钟奖”不仅得以保留，而且成为中国音乐唯一的国家级综合性专家奖，“金钟奖”地位得到了进一步加强，权威性和专业性更加突出。今后改为每2年一届，逢单年举办，前景更加广阔。组委会围绕“把‘金钟奖’打造成为中国音乐界和广州文化的第一品牌”的工作目标和要求，总结往届的经验，形成了一套科学有效的工作方法，使“金钟奖”工作上升到标准化、规范化的水平，让“金钟”精神和金钟经验传承下去。同时，在奖项设置上，内容更加充实完善，力求涵盖音乐门类的各个方面。根据新的情况不断完善“金钟奖”章程，使“金钟奖”成为专业音乐人士心神向往和为之拼搏的最高权威奖项，真正成为引领当今中国音乐事业的“龙头工程”。

陶 诚 博士， 广州市文化局局长

(责任编辑 张萌)